

La Información Médica

REVISTA QUINCENAL DE MEDICINA, CIRUGIA Y ESPECIALIDADES

ORGANO DEL COLEGIO DE MEDICOS DE LA PROVINCIA

APARECE LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES

Director-Gerente: DON ANTONIO ACEBO CAMARERO

ANUNCIOS: Según tarifa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MARIANO CATALINA, 68, 2.º



ROBORRENAL
ROBERT
(RECONSTITUYENTE)

PREPARADO POR
JOSÉ ROBERT Y SOLER
INGENIERO-QUÍMICO Y FARMACÉUTICO

FARMACIA ROBERT: Lauria, 74.
BARCELONA.

Los Sres. Médicos le recetan en las tres formas:
GRANULAR · ELIXIR · INYECTABLE



SOLUTO VITAL

RECONSTITUYENTE GENERAL DEL ORGANISMO

— ELIXIR E INYECTABLE —

Preparado por J. Arrans, Farmacéutico

FORMULA: El Elixir en cada cucharada grande (20 gramos) Contiene: Glicerofosfato de cal y de sosa a 0,05 gramos. Arrhenal 0,02 gramos. Hipofosfitos de quinina 0,01 gramo. Fósforo 0,001 gramo. El Inyectable se presenta en cajas de 15 ampollas de 1 c. c. perfectamente dosificadas y esterilizadas conteniendo cada una las mismas dosis de la fórmula anterior, sustituyendo en ella el hipofosfito de quinina por $\frac{1}{2}$ milígramo de Cacodilato de estriquina.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS:

Joaquín Marín, S. en C.—Sevilla

De venta en Cuenca: Farmacia de López Algarra y demás farmacias y droguerías

CLINICA MODERNA

Cava Baja, 10, prales.—MADRID.

CONSULTA Y CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

— DEL —

Doctor Don Jesús Galíndez

Oculista del Instituto Rubio, del Asilo-Hospital de niños de San Rafael y del Instituto Oftálmico Nacional

Consulta gratis: Lunes, Martes, Jueves y Viernes: De 11 y $\frac{1}{2}$ a 1, y de 5 a 7
Consulta a 2 pesetas: Miércoles y Sábados: De 5 a 7.—Los Domingos y fiestas: De 10 a 12
Preferencia: 5 pesetas

OPERACIONES, ESTANCIAS Y CAMA EN LA CLÍNICA
A PRECIOS ECONÓMICOS

DOMICILIO PARTICULAR: INFANTAS, 11, PRPAL.—TEL. NÚM. 25-54 M.

CONSULTA DIARIA: DE 3 A 5

HONORARIOS: { Primera consulta. 25 pesetas.
Sucesivas. 10 id.

La Información Médica

REVISTA QUINCENAL DE MEDICINA, CIRUGÍA Y ESPECIALIDADES

ORGANO DEL COLEGIO DE MEDICOS DE LA PROVINCIA

APARECE LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES

Sumario: Importante.—Colegio provincial de médicos de Ciudad-Real. Sección oficial: Colegio provincial de Médicos.—De práctica rural: Cuatro ideas sobre meningitis, por Agripino Tejerina.—Enseñanzas higiénico-médicas para un buen gobierno de infantes y adolescentes, por D. Francisco Daltabuit.—Propaganda médica, por D. J. Francos Rodríguez.—I Congreso Nacional de Medicina: Programa general.—Noticias.

PAIDOTROFO

Alimentador de los niños a base de Glicero fosfato de cal, Acido arsenioso, Glicerina y Muira puama.

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN HISPANO-FRANCESA

DE ZARAGOZA

PREPARADO POR EL DR. BENET SOLER

REUS

PIDASE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

NUEVA TERAPÉUTICA DE LAS AFECCIONES GÁSTRICAS

POR EL

NEUTRACIDO ESPAÑOL

Notable preparado de composición novísima y original; invento español patentado con el número 60.364. Con NEUTRACIDO ESPAÑOL se obtienen resultados que sorprenden en toda clase de enfermedades del estómago, y muy especialmente en la HIPERCLORIDIA, que cura completamente, así como sus consecuencias sobre la nutrición general en una proporción a que no ha llegado ninguno de los preparados hasta hoy conocidos.

Neutrácido Español

no contiene bicarbonato, bismuto, opio ni calmante alguno.

Su composición es a base de CALCIO, AZUFRE, CARBONO en estado coloidal y otros elementos de acción antifermentescible y estimulante de la motilidad gástrica.

Por su composición está indicado no sólo en las afecciones del estómago, sino en todas aquellas que dependen de la DIATESIS URICA, GOTA, REUMATISMO, LITIASIS, DIABETES, etc.

Los preparadores del NEUTRACIDO ESPAÑOL ponen a disposición de la clase médica cuantos folletos y frascos necesiten para su ensayo.

CONCESIONARIO EXCLUSIVO

José Marín Galán

Arjona, número. 4.—Sevilla

La Información Médica

REVISTA QUINCENAL DE MEDICINA, CIRUGÍA Y ESPECIALIDADES

IMPORTANTE

Por enfermedad de nuestro director y por dificultades surgidas en estos últimos días, que han sido las fiestas de la localidad, para la tirada del número correspondiente al 30 de agosto, se suprime dicho número saltando a éste que aparecerá el día 15 de septiembre. El que debió aparecer el 30 de agosto se repartirá con carácter extraordinario dedicado a las tareas de la Asamblea provincial que ha de celebrarse en los primeros días del próximo mes de octubre. De esta manera quedarán indemnizados con creces nuestros anunciantes y lectores.

COLEGIO PROVINCIAL DE MÉDICOS DE CIUDAD-REAL

CIRCULAR

Habiendo llegado a conocimiento de este Colegio, que en el pueblo de Campo de Criptana, de esta provincia, tratan las sociedades obreras de tomar represalias contra los compañeros que ejercen en dicho pueblo, motivo porque estos tratan de mejorar su situación elevando un tanto las igualas, aquéllas les amenazan con traer otros médicos mediante contrato; como uno de los fines de estos Colegios es el de mutuo apoyo y defensa contra las desconsideraciones que el público suele tener con los médicos, es por lo que esta Junta de Gobierno recaba de ese Colegio lo ponga en conocimiento de los colegiados de esa provincia, para que estén apercibidos y no se presten a combinaciones que redundaren en perjuicio de compañeros, que solo tratan de mejorar económicamente el ejercicio de su profesión.

Ciudad-Real, 22 de agosto de 1918.—El Presidente, S. Julián Bonilla.

SECCIÓN OFICIAL

Colegio Provincial de Médicos

CLASIFICACIÓN de los partidos médicos del distrito de San Clemente.

PUEBLOS	Censo de población en 1910	Familias pobres	Sueldo de la titular		Categoría
			Que tiene	Que debe tener	
(1) Alberca (La)	1459	45	1000	1000	1 de 4. ^a
(2) Almarcha (La), con La Hinojosa	987	38	750	750	} 1 de 4. ^a
	573	»	»	250	
(3) Cañadajuncosa, con El Cañavate y Atalaya del Cañavate	704	»	325	500	} 1 de 4. ^a
	608	»	100	200	
	668	»	125	300	
(4) Casas de Benítez y Casas de Guijarro	1206	20	750	1000	} 1 de 4. ^a
	325	»	150	150	
(5) Casas de Fernando Alonso y Casas de los Pinos	884	7	1000	1000	} 1 de 4. ^a
	342	»	»	150	
(6) Casas de Haro	1118	28	1000	1000	1 de 4. ^a
(7) Castillo de Garcimuñoz, con Torrubia del Castillo	1191	»	1000	1000	} 1 de 4. ^a
	137	»	50	50	
(8) Honrubia	1638	»	750	1000	1 de 4. ^a
(9) Olivares del Júcar	1318	»	1000	1000	1 de 4. ^a
(10) Provencio (El)	2344	110	1000	1500	1 de 3. ^a
(11) Pinarejo	1245	»	1000	1000	1 de 4. ^a
(12) San Clemente	4740	200	1500	1500	1 de 3. ^a
(13) Santa María del Campo	1683	»	1000	1000	1 de 4. ^a
(14) Sisante, con Pozo Amargo	3383	220	1000	1700	} 2 de 4. ^a
	765	»	165	300	
(15) Vaiverde del Júcar, con Villaverde y Pasaconsol, y	2124	70	1000	1250	} 2 de 5. ^a
	466	»	100	125	
(16) Hontecillas	452	»	100	125	
(17) Vara de Rey	1965	72	1000	1000	1 de 4. ^a

Observaciones: (1) Comprende todo su término municipal.—(2) Idem ambos términos. Vacante desde hace tres años.—(3) Los tres términos.—(4) Del término de Casas de Benítez figura segregados los poblados de D. Juan (120 h.) y el Carmen (73 h.) que están anejos a Villalgordo del Júcar (Albacete). Sus poblaciones ya están restadas en el censo que se consigna.—(5) Del término de Casas de los Pinos se segregan los poblados de Las Ventas de Alcolea, (138 h.) y Casas de Roldán (104 h.) que figuran agregados a Minaya (Albacete). Dichas poblaciones están ya restadas en el censo que se consigna.—(6) Comprende todo su término.—(7) Idem ambos términos.—(8) Idem su término.—(9) Idem id.—(10) Idem id.—(11) Idem id.—(12) Idem id.—(13) Idem id.—(14) Idem ambos términos.—Idem los tres términos.—(16, Pertenece al partido judicial de Motilla del Palancar.—(17) Idem su término.

DE PRÁCTICA RURAL

Cuatro ideas sobre meningitis

La lectura de un artículo publicado en el número 39 de esta Revista, debido a la pluma de mi distinguido compañero y amigo el reputado titular de Uclés, D. Manuel Gómez, me ha sugerido la idea de redactar estas cuartillas sobre tan interesante asunto.

Solo he de referirme a las meningitis primitivas, no a aquellas que sobrevienen en el curso de otras enfermedades, como complicación de las mismas (otitis, forunculosis, impetigo, infecciones diversas, etc.).

¿Qué conducta debe seguirse en presencia de un caso clínicamente diagnosticado de meningitis o sencillamente sospechado? A nuestro modo de ver nada más claro ni más terminante, débese practicar lo antes posible la punción lumbar e inyección intrarraquídea de suero antimeningocócico, previa extracción de una cantidad igual o algo mayor (de diez a treinta c. c.) de líquido cefalorraquídeo. La punción lumbar es una operación sencilla, al alcance de todos y «completamente inocua» cuando las cosas se hacen bien, (escrupulosa asepsia, extracción lenta de líquido, etc.), no estando por lo tanto justificada la aversión o, por mejor decir, el miedo que en general he visto se la tiene, aún por ilustrados compañeros.

El líquido céfalo-raquídeo extraído, debe ser recogido en recipiente aséptico y mandarlo analizar (análisis citológico y bacteriológico) si ello es posible, pero en ningún caso esperemos el resultado de tal análisis (sobre todo si como ocurre en los pueblos, ha de tardar varios días) para repetir la inyección, si los efectos obtenidos con la primera o el carácter purulento del líquido, nos confirman el primitivo diagnóstico. Hay que tener en cuenta que los casos esporádicos de meningitis de meningococos y las pequeñas epidemias, son frecuentes, hasta el punto que «en presencia de una meningitis que sobreviene inopinadamente, hay que suponer que es debida al Weichsebaum hasta tanto que el Laboratorio demuestre lo contrario». En ocasiones nos encontraremos con que el germen productor es el «parameningococo» o «pneumococo», y casos hay publicados de curación de estas meningitis con los sueros respectivos, esto sin olvidar que la vacunoterapia nos proporciona recursos para luchar contra microbios diversos con grandes probabilidades de éxito.

Es, pues, necesario no concretarse al tratamiento clásico de refrigeración de la cabeza, purgantes, mercuriales, balneación, etc., con los cuales la mortalidad era verdaderamente aterradora, hasta el extremo que el diagnóstico de meningitis era la sentencia de muerte para el enfermo; no, hoy las cosas han cambiado y es necesario arrancar de las familias, y de algunos médicos, este prejuicio y hacerles ver como los progresos incesantes de la «sero» y «bacterioterapia» arrebatan a la muerte enfermos hace años irremisiblemente perdidos.

Se me objetará que con tal proceder corremos el peligro de practicar más de una punción lumbar inutilmente; es indudable que puede ocurrir así, ya que no debemos esperar a que el tiempo aclare el diagnóstico clínico, pero yo les diré que también salvaremos enfermos que de otro modo morirían fatalmente y díganme si la vida de uno solo, no compensa con creces las pequeñas molestias que a otro pudiéramos hacer sufrir.

La seroterapia «aplicada muy al principio y siempre por vía intrarraquídea», ha conseguido disminuir la mortalidad en la meningitis cerebroespinal en términos, que si antes morían un 80 u 85 por 100 actualmente, solo el 10 o el 12 por 100 fallecen, esto aparte de que las raras curaciones que se obtenían sin suero era a costa de secuelas que con frecuencia dejaban incapacitado física e intelectualmente a quienes la padecían.

En la epidemia de Carnet lo Roig (Castellón) ocurrida en abril del año pasado, fueron tratados por los doctores Ruiz Falcó y Julio Blanco, dieciseis casos, y véase los que nos dicen en el número 53 del «Boletín del Instituto de Alfonso XIII». «De nuestros dieciseis enfermos tratados, a pesar de que muchos de ellos lo fueron cuando ya llevaban mucho tiempo de enfermedad, curaron once sin dejar complicaciones; de los cinco muertos tratados, dos eran procéfalos al empezar el tratamiento; de los otros tres, uno era una vieja diagnosticada tardíamente, y cuya familia se oponía al tratamiento con punciones; a pesar de ésto mejoró en las dos inyecciones puestas. Murió a los dos meses. Separando las doce formas fulminantes quedan otros doce casos sin tratamiento específico, de las que murieron diez, cuando sólo dos sin tratamiento y uno de ellos quedó sordo totalmente. La diferencia entre los casos tratados y los no tratados, no puede ser más clara».

Para terminar y como confirmación de cuanto llevamos expuesto, vamos a dar cuenta, siquiera sea a grandes rasgos, de un caso tratado por nosotros hace pocos meses.

Encarnación Jaén, niña de un año de edad, que en marzo último cae enferma; el primer día hay ligero movimiento febril, lengua sucia, algún vómito, está impertinente y llora a gritos. Al día siguiente tiene 39 grados con 120 p., continua molesta y mueve la cabeza sobre la almohada alternativamente a derecha e izquierda lanzando agudos gritos. El tercer día continúa con iguales síntomas, rigidez de nuca, esbozo de Köenig que en los días sucesivos se completa signo Babinski. Se la hace punción lumbar y se extraen 10 c. c. de líquido céfalo-raquídeo, que sale a gran presión (gotea rápidamente, y al gritar la niña sale a chorro, habiendo en cuenta que se utilizó una aguja ordinaria de inyecciones intramusculares) y completamente claro. Inyección de igual cantidad de suero antimeningocócico Dopter del Instituto Pasteur; al día siguiente, por la mañana, la enfermita está infebril y más tranquila; la rigidez de la nuca y el Köenig acentuados; por la tarde vuelve a aumentar la fiebre y al otro día, quinto de enfermedad, las cosas han vuelto al estado en que se encontraban cuando la primera punción. Este día no se la pudo puncionar porque no había suero, pero al día siguiente se la volvieron a inyectar 10 gramos; el líquido, previamente extraído, era «muy turbio», y en la copa que se le recogió, dejó un depósito de sedimento de más de un centímetro de altura. Esta segunda inyección fué como la primera, seguida de remisión de todos los síntomas, la niña está bastante tranquila, duerme algunos ratos, ceden los vómitos y únicamente persisten los fenómenos contracturales. Mi deseo era haber repetido la inyección al día siguiente, pero no se encontró suero en ninguna Farmacia de los pueblos comarcanos y fué necesario que el padre de la enfermita hiciera un viaje a Aranjuez, donde pudo adquirir otro frasco que se la administró cinco días después de la segunda, es decir, a los once de enfermedad. El líquido céfalo-raquídeo extraído era ligeramente opalino. La niña continuó mejorando lenta-

CASA EDITORIAL

P. SALVAT

39, CALLE DE MALLORCA, 51. — BARCELONA

ACABAN DE PUBLICARSE

COLECCIÓN HORIZONTE

ELECTRO-DIAGNÓSTICO DE GUERRA

Clinica. — Inspección militar. — Técnica é interpretación

POR

A. ZIMMERN

Y

P. PEROL

Profesor agregado de la Facultad de Medicina
de París.

Antiguo interno de los Hospitales
de París.

Actualmente el electrodiagnóstico es el complemento indispensable del examen clínico, el único que suministra los elementos primordiales para distinguir en el acto un trastorno histérico de otro somático y para fundamentar un pronóstico de las lesiones nerviosas, base indispensable para una indicación terapéutica eficaz.

Este notable libro forma un tomo en 8.º mayor, de 158 páginas, esmeradamente impreso con tipos nuevos y elegantes sobre excelente papel glaseado, ilustrado con 40 figuras intercaladas en el texto.

Prontuario del Manipulador radiologista

POR

L. MATHE

Y

V. BAUDOT

Inspector de las Escuelas de la ciudad de París
médico jefe
de la Ambulancia Radiológica núm. 20.

Ingeniero de la Escuela Superior
de Electricidad
licenciado en Ciencias.

Este pequeño volumen viene a satisfacer una necesidad manifestada por muchos radiólogos de tener a mano un libro de práctica corriente en el que se comprendan todas las manipulaciones indispensables que únicamente la práctica enseña y que, por lo general, no figuran en los grandes tratados de orden puramente científico.

Esta traducción española lleva como complemento la descripción y usos del *Apurato Sánchez*.

Forma un tomo en 8.º mayor, de 204 páginas, impreso con tipos nuevos sobre excelente papel glaseado e ilustrado con 90 figuras.

Todas estas obras pueden adquirirse a plazos o al contado en nuestra Admón.

Laboratorios Ibero-Americanos

Productos Opoterápicos

— BIOLÓGICOS —

PUY

— A. Punyed Llobreras —

— REUS —

Nefrina "PUY,"

Extracto de la Glándula Renal

Indicaciones Nefritis agudas, tóxicas
Albuminarias simples
y de las embarazadas.

Congestiones renales, etc., etc.

DOSIS: XXX gotas tres veces al día

Ovarina "PUY,"

Extracto de los cuerpos lúteos del Ovario

Indicaciones: Menopausia. Obesi-
dad, Ovariectomía. Psicosis,
Vómitos incoercibles, etc., etc.

Dosis: { Vía gástrica, de XX a XL go-
tas al día.
Vía hipodérmica según pres-
cripción facultativa.

Tiroidina "PUY,"

Extracto de las Glándulas Tiroideas

Indicaciones: Hipotiroidismo. Ati-
roidismo. Obesidad endógena
tiroidea, etc., etc.

Dosis: { Vía gástrica, de XV a XL gotas
al día.
Vía hipodérmica, según pres-
cripción facultativa.

Suprarrenina "PUY,"

Extracto de las Glándulas Suprarrenales

Indicaciones: Hemorragias. Con-
gestiones uterinas. Estreñimiento
habitual. Enfermedad de Adisson.
Diabetes, Neurastenia, etc., etc.

Dosis: { Vía gástrica, de XV a XL go-
tas al día.
Vía hipodérmica, según pres-
cripción facultativa.

Orquina «PUY», Medulina «PUY», Cefalasa «PUY», Biliasa «PUY»,
Zimasa «PUY», Splenasa «PUY», Hepatina «PUY», Fermentos tí-
micos «PUY», Fermentos mamarios «PUY», Fermentos ganglionar-
es «PUY», Fermentos glicolácticos «PUY», Pancreatina «PUY», He-
moplasina «PUY», Hipofisina líquida «PUY», Solución inyectable de
Hipofosina «PUY», Placentozimasa «PUY», Gastrokinasa «PUY»,
Prostatasa «PUY», Antitiroidina «PUY», Tiro-Ovarina «PUY», Ova-
rina tabletas «PUY», Tiro-Ovarina tabletas «PUY», Tiroidina table-
tas «PUY», Vacuna conócica «PUY», Vacuna estreptocócica «PUY»,
Vacuna stafilocócica «PUY», Vacuna antitífica curativa «PUY», Va-
cuna antitífica profiláctica «PUY», Vacuna antimelitense «PUY», Va-
cuna antiacneica «PUY», Vacuna contra la piorrea alveolar «PUY»,
Vacuna pneumocócica «PUY», Suero equino «PUY», Suero de la
vena renal de cabra «PUY», Extracto de la glándula Pineal «PUY».

— De venta en las buenas Farmacias —

NUNCA IODISMO



IODUROS CROS
En Píldoras inalterables a 0 gr. 25
de Ioduro de Potasio ó de Sodio
Químicamente puros
Envoltura soluble en el intestino
PUREAZ ABSOLUTA

5^o el Frasco de 80 Píldoras

L. CROS, 63, Av de la République, PARIS.

Los Ioduros Cros, de acción incomparable hasta hoy, jamás deben ser reemplazados por las preparaciones orgánicas yodadas, de eficacia insegura y, además, irritantes para la mucosa gástrica.

mente, siendo lo último en desaparecer la rigidez de la nuca. Actualmente está bien, solo persiste cierta torpeza para hablar y andar, pues aunque cuente año y medio todavía no le hace, no obstante, creo dado el desarrollo que puede apreciarse de su memoria y atención, que no pasará de ser una niña «tardía» para ejecutar dichos actos.

ÁGRIPINO TEJERINA
Titular de Horcajo de Santiago

ENSEÑANZAS HIGIÉNICO-MÉDICAS PARA UN BUEN GOBIERNO DE INFANTES Y ADOLESCENTES

~ POR ~

D. FRANCISCO DALTABUIT

Para engrandecer la Patria es menester de cerebros y de brazos. Precisa mostrar a las familias el modo de obtener generaciones para el mañana, fuertes, buenas y laboriosas.

Obligación inexcusable de todo matrimonio, es *procrear sin cortapisas* ni trabas de ningún género; la Patria para su grandeza requiere ser ubérrima en hijos. Es un dolor que los tiempos actuales, dado lo difícil que se hace el vivir bien, ejerzan sobre la procreación verdadero influjo coercitivo, en detrimento de la salud de las naciones. Los mayores absurdos sociales son la *misogamia*, aversión al matrimonio, y la *oligogenia*, restricción generadora.

—Un hijo es un tesoro, que se debe guardar de todo riesgo y quebranto, y cuando, ya hombre, de las acechanzas y malignidades del medio social, hoy notoriamente falaz y artificioso. Precisa, pues, un buen gobierno de los hijos que son la esperanza del mañana, en los que se vincula el porvenir patrio.

—Un deber dimanado de lo *Alto*, manda a toda madre, si quiere ostentar esta preeminencia con todos los honores, el *criar sus hijos a sus pechos* (1), que el néctar materno, es garantía de salud y fortaleza ulterior. Madres, desoid la conseja volandera, dictada por un insano egoísmo, que enseña a suplir, supuesta deficiencia de vuestros senos, con el uso intempestivo de sopas, papillas y otros alimentos. Todo lo que se da al mamón, antes del año, como no sea el pecho de la madre, es un veneno para su salud y una ruina para su estómago e intestinos.

—*La madre de pechos agotados*, cosa rara en verdad, entregue su hijo a una ama sana, y téngala en su casa y bajo su vigilancia más estricta. El amamantamiento debe durar, por lo menos, *un año*, sin regateo alguno.

—La época del *destete* es la más peligrosa, si no se encauza la alimentación del infante por buenos senderos. El régimen que ésta época requiere, es el lacto-farináceo o feculento exclusivo, a base de papillas de harina de trigo, de cebada, de avena, de arroz, o cocimientos de cereales, previo tostado de éstos, como base para confeccionar sopas, papillas.

—Todos los *muchos* dañan al niño: mucho mamar es malo, muchas sopas son nocivas, mucha bebida (agua) daña (provoca vómitos y diarrea), y es por esto que se debe hacer un tanteo de las cantidades que precisa el niño de alimento y bebida para su desarrollo normal: acerca de este punto no es posible dar regla alguna.

El *lloro* infantil es de rigor, cuando no es excesivo: representa su lenguaje, por el que expresan sus necesidades, sus apetencias, sus daños y sus vicios (mimos). Cuando el niño enferma gravemente, más que llorar, lo que hace es proferir quejidos, gritos.

—*Síntomas que representan riesgo serio* en la salud del pequeñín: gran *abatimiento* e indiferencia a las excitaciones que se le promueven: *vómitos* pertinaces con estreñimiento de vientre: *estado convulsivo* más o menos manifiesto. Para conjurar estos indicios de enfermedad, no es oportuno ni recomendable *mediquear* al niño caprichosamente. El mejor consejero en estos casos es el médico, que, si es entendido y prudente, resolverá la situación pronto; si la enfermedad se presenta solapada y artera, podrá el médico titubear, pero sus decisiones nunca serán en perjuicio del enfermo. Los consejos de gente profana en Medicina, deben mirarse siempre con prevención.

—Son cuentos tártaros la *pretendida nocividad de la baba* y las necesarias *enfermedades de la dentición*.

—Son prácticas muy de recomendar el *baño* y la *ducha* diaria del niño, pues siendo un verdadero tónico general, el baño frío y la *duchación*, obran a modo de medios de endurecimiento cutáneo, que aprovechan contra las acechanzas de las inclemencias atmosféricas, previniendo constipados, enfriamientos, bronquitis, etc.

—La *costra de leche*, que muchas madres consideran intangible por radicar en la cabeza, creyendo protegen al cerebro contra injurias externas, debe ser desterrada o destruída, pues siendo palpable muestra de suciedad, puede ser origen de males varios. Reblandézcanse con aceite o vaselina y saltarán.

(1) Pedro, decía: *Mater est quae lactavit, non quae genuit.*

—No es prudente ni sano, acostumbrar a los niños a *beber vino*: los casos de alcoholismo infantil en forma de enfermedades del hígado, son más frecuentes de lo que parecen. Hasta los diez años deben abstenerse de esta bebida, a partir de la edad de cinco años, se *tolerará la carne*, en el supuesto de que los guisos fuertes, salsas condimentadas y embutidos, deberán excluirse del alimento para siempre. Entiéndese bien que la carne no es el mejor alimento, conforme se cree.

—Las *transgresiones del régimen* y el *abuso de ciertos alimentos* fuertes o indigestos (caza, conservas, moluscos, fiambres, etc.), los pagan los niños, con padecimientos de gravedad extrema, cuya consignación incompleta hacemos: *dilatación de estómago, estreñimiento, gastro-enteritis, toxicosis intestinal, parasitismo intestinal, apendicitis, vómitos, enfermedades de la piel* (eczemas, pruritos), *raquitismo, artritis, caries dentarias, atrasos de desarrollo, tuberculosis, anemias, miseria orgánica*, y otros muchos males de tardía manifestación: *enflaquecimiento, enteritis mucomembranosa, bocio, osteomielitis, adenias o linfadenias, teniosis, diabetes*, etc., que sufren cuando adultos.

—Frecuente es el *estreñimiento* en los niños, y es motivo de zozobras para los padres: esta difusión señala exceso de carnes y salsas y vida de quietismo, con mengua de frutas, legumbres y verduras. Indica la necesidad de que la alimentación sea mixta y muy variada, y pregona el empleo del pan negro elaborado con harinas bastas, que de por sí puede corregir este molesto defecto.

—Una recomendación de valía debemos hacer a las madres inteligentes no pagadas de rutinarismo: *no debéis abusar, como se hace, de los purgantes*, panacea casera contra todas las pequeñas molestias que, con frecuencia, presenta el niño. Esto es un error, y en ocasiones un perjuicio serio, y en circunstancias varias una pérdida de tiempo y una molestia, que debería evitarse por inútil. Antes que purgar a un niño, someterlo a dos días de dieta absoluta, permitiéndosele bebidas ácidas o aromáticas en abundancia, y así lograréis vencer lo que parecían grandes males y son tempestades en un vaso de agua. En todos los casos de duda, el médico resolverá la situación. *Cura más la dieta que el caldo y que la purga.*

—Igual comentario merecen las *lavativas*, causa indirecta de estreñimientos pertinaces, por relajamientos distensivos del intestino recto. El mejor enema es el de aceite, pues con poca cantidad basta y cumple siempre el objeto evacuante.

—*Juegos, paseos, excursiones*, son prácticas que deben fomentarse, pues en ellas se basan el desarrollo esquelético y muscular de los jovencitos; la gimnasia, bien regulada, también entra en las prácticas físicas higiénicas; con ella se consigue, o debe conseguirse, como primordial fin, la ampliación de los diámetros del pecho que aseguran amplias funciones respiratoria y circulatoria, base de futura sanidad. El atletismo y los deportes brutales, la higiene y el buen sentido los condena.

—*Reposo y sueño* deben ser atendidos en sus justas demandas: niño que duerme poco, es niño débil, apático, huraño. Hasta los diez años debe dormirse de ocho o diez horas.

—La *cama* es más higiénica *dura* que *blanda*. La habitación dormitorio debe ventilarse varias veces al día; el aire enrarecido de las habitaciones cerradas es perjudicial, y el respirarlo horas y más horas alte-

ra la composición de la sangre, y de ahí los colores pálidos que ostentan muchos niños, por no observar estas reglas de policía doméstica.

—La agitación tumultuosa, la *viveza en los movimientos*, el espíritu de bullicio y algazara; es palpable demostración en los niños, de sanidad completa; los estados opuestos indican inminencia de enfermedades o *hábitos contra naturaleza* (masturbación), que precisa averigüen y corrijan los padres, celosos del porvenir de sus hijos.

—La *inteligencia* del pequeño retoño necesita ser cultivada; débese, empero, no hacerlo ni con imposición rigorista por parte del instructor, ni con excesiva premura, que los niños prodigios acostumbran marchitarse antes de dar fruto, causando crueles decepciones a los padres, que en el incipiente talento de su bebé cifraban su ventura.

—Lo que precisa es *no desdeñar la instrucción*, por modesta que sea, que las más de las veces se prescinde de ella, por aquello de que *un oficio da más*.

—Si las tareas del intelecto, sea en el colegio, sea en casa, provoquen displicencias, laxitudes, pérdida del apetito, dolor de cabeza, signos son éstos que señalan inadaptación del cerebro al ejercicio mental, y valdrá más no insistir, alejando al párvulo de estos influjos. ¡Cuántos neurasténicos, qué de ruinas psíquicas, se deben a una mal entendida perseverancia en los estudios, en sujetos que no habían nacido para sabios!

—La *educación*, más se aprende en el hogar que en la escuela, dicho sea con los mayores respetos... Familia de orden, de moralidad, de sanos principios y morigeradas costumbres, *educadas*, a fin de cuentas, sacan hijos, modelos de afabilidad, de buen trato, exquisitos y corteses, modestos, *bien educados*. La ejemplaridad es decisiva a este respecto.

—La más trascendente cuestión de homocultura, es la *modelación del carácter*. Quizás formen un gran *carácter*, la estimación de sí mismo—*dignidad*, como se acostumbre llamarlo—el sentido de la ponderación y de la equidad, fruto de las lides del vivir; la buena conducta dentro y fuera de la familia, el buen empleo de la ciudadanía y del albedrío, el fervoroso amor patrio hondamente sentido y en todo momento exteriorizado sin olvidar los integrantes honradez, rectitud, laboriosidad.

De «*La Clínica Moderna*».

PROPAGANDA MÉDICA

65 POR 65

D. J. FRANCO RODRÍGUEZ

Nuestros políticos, con las excepciones bien señaladas por la opinión, no prestan el cuidado debido al magno problema de la salud pública. Canalejas, a quien se recuerda constantemente porque su singular perspicacia, su cultura y su talento, no están todavía sustituidos

"CEREGUMIL," FERNÁNDEZ

Preparado en forma líquida á base de cereales y leguminosas

INDISCUTIBLE COMO ALIMENTO

===== EN LOS CASOS =====

DE INTOLERANCIA GÁSTRICA

Y AFECCIONES INTESTINALES

FERNANDEZ & CANIVELL Y COMPAÑIA

MONTILLA (Córdoba)

===== PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS =====

para desdicha de España, planteó en 1905 el aspecto sanitario del problema social, dándole la supremacía que le corresponde, pero no es vieja, que hace poco tiempo hombres calificados de cultos consideraban privativo de los médicos el estudio de las trascendentales cuestiones que se refieren a la sanidad.

Muchas veces preocupó a los Gobiernos, a los sociólogos, la emigración, sagría que roba fuerzas a las naciones, y sin embargo, pocas veces y con poco ahínco se trató por los legisladores y por los gobernantes, de esa emigración eterna, irreparable, representada por la muerte de millares de individuos, que desaparecen de la tierra donde nacieron por falta de cuidados, por punibles imprevisiones de las leyes, por abandonos escandalosos de lo que la ciencia prescribe.

La política española padeció y acaso sigue padeciendo algo todavía, entre otros males, el de los romanticismos estériles. Nuestros patriotas que en algunos casos se dejaron matar en las barricadas por unas elecciones, jamás promovieron el menor disturbio ni por la adulteración cometida en los alimentos, ni por la mezquindad criminal de las viviendas. Ha habido revoluciones pidiendo libertades. Ninguna estalló al grito de ¡vida!; y es lo cierto que las grandes conquistas democráticas necesitan aunarse con los progresos y bienestar materiales; porque no se puede cercenar a nadie derechos, pero tampoco se le puede robar los elementos precisos para su salud y para su existencia física.

El detentador de las leyes; el que quiere anular la acción del pensamiento, encadenándolo con restricciones bárbaras; el que burla las prerrogativas de la ciudadanía, merece execración y castigo, pero no son mejores que él quienes no se interesan por la higiene y por la sanidad públicas, los detentadores de la vida, cómplices de la devastación que se produce en los países donde están desatendidos los elementos materiales que tanto importan para el desarrollo de los pueblos.

Algō hemos ganado en este sentido de interesar a la política en los asuntos que se relacionan con la salud pública. Ya saben los ministros y los personajes conspícuos que una de las principales funciones de Gobierno es la de entronizar en las leyes y costumbres la higiene; pero hay que decirlo francamente: todavía no se cuenta con una organización social para combatir a los enemigos que matan a millares, niños en los primeros meses de su vida, jóvenes en la flor de su existencia, adultos en la plenitud de ser. El capital vida es el menos cuidado entre nosotros. Hay quien no descansa pensando en el aumento de la riqueza nacional, y olvida que la primera de todas, la base de cuantas hay, es la representada por la población.

Es decir, que los niños y jóvenes que se malogran y los adultos que sucumben prematuramente, representan un dispendio enorme, una cantidad perdida en absoluto y con la que se podrían convertir en realidades, muchas aspiraciones que aún están para nosotros envueltas por la neblina de la esperanza.

En esta hora el Gobierno plantea trascendentales proyectos de reconstitución nacional. Es seguro que en primera línea figurará lo relativo a la Sanidad, porque como dijo el insigne y malogrado estadista a quien hace poco cité, «poco vale a nuestra mujer fecunda y criadora ofrecer muchos hijos a una Comunidad que, blasonando de cristiana y civilizada, apenas si se preocupa de la madre mísera, del infante aban-

donado, del proletario anémico y tolera que en la escuela y en el cuartel y en la prisión aviven los gérmenes infecciosos que minan la salud y cortan la vida».

Palpitante está el escándalo que levantó con estadística aterradora la Inclusa de Madrid. Para lo que se refiere a la mortalidad infantil, toda España es Inclusa y todas las edades sufren el azote de ver desatendida su asistencia física.

Dijérase que la pesadumbre de varios siglos de ascetismo y penitencias nos han llevado a tener en poco las necesidades del cuerpo, porque no cuidamos debidamente las demandas de su nutrición ni satisfacemos las atenciones sin las cuales ni goza de normalidad ni prolonga en los términos naturales su energía. Pero no es así, no es la tradición ascética la que nos hace descuidados en punto a higiene; una buena parte de los males que padece nuestra vida física hay que atribuirla a negligencia de las clases directoras y al abandono, nacido de la ignorancia, de las clases dirigidas. Somos un pueblo que pone en primer término lo externo, las pompas y vanidades. Se come mal hasta en las clases pudientes, porque para ellas los primeros renglones de los gastos se dedican a la pura vanidad. Antes los trenes, las recepciones, los teatros, los trajes, las joyas, que la alimentación. Antes lo que desgasta y aniquila el organismo, que lo que le robustece. El deporte es exhibición, no ejercicio saludable. El vicio se incorpora a las prácticas más saludables y las desnaturaliza, por todo lo cual las gentes que por su categoría y riqueza debieran estar más exentas de sufrir miseria fisiológica, la padecen y en grado sumo.

¡Qué decir de la clase media! Da también contingente extraordinario al empobrecimiento del organismo. También prefiere las apariencias públicas a la suficiencia de lo íntimo. Lucha en muchos casos con la falta de medios; pero en las disyuntivas de atender a la vanidad o al mantenimiento, se inclina a lo vano.

De las clases populares, de las que no tienen jornal suficiente, de las obligadas a la escasez, de las que viven con pobreza, no es necesario hablar. El tributo que rinde a la muerte remediable, constituye una afrenta para nuestro país.

Por lo mismo es imprescindible llamar a la realidad a nuestros políticos, generalmente inclinados a problemas que no son los primordiales de la vida humana. No olvidemos que la mayoría de los que llenan las altas funciones de gobierno, de Parlamento y autoridades es de abogados o publicistas, hombres de papeleo, de oficina, no bien enterados de que el problema de la paz interior de un pueblo estuvo muchas veces en que los ciudadanos comían lo suficiente y vivían en una habitación aireada.

El Dr. Murillo en su magnífico discurso de la Real Academia Nacional de Medicina, y el Dr. Salazar en su admirable trabajo acerca de la Sanidad y los Seguros sociales, acaban de dar a los hombres públicos orientación provechosa para la política. Quienes gobiernan y legislan deben leer cuidadosamente datos como estos que se refieren a los mozos que prestan el servicio militar.

En el trienio 1911 a 13, por 1.000 hombres del efectivo que realizó el servicio militar fueron declarados inútiles 35,54; en el trienio 1914 a 1916 la cifra de inútiles sube a 40,41. La estadística es mucho mayor que la del resto de Europa.

El coeficiente de mortalidad promedio en los hospitales militares es de 4,45 por 1.000. En Alemania en tiempo de paz 1,48

El príncipe de Bulow hacía constar en un libro publicado no hace mucho, que en Alemania y en las poblaciones de 20.000 a 100.000 habitantes eran aptos para el servicio de las armas 82 por cada 100 hombres del cupo señalado en proporción al número de habitantes.

Entre nosotros el peligro de la degeneración orgánica es evidente. No hay más que entrar en una escuela, recorrer los departamentos de una fábrica, asistir a un desfile de soldados; los niños raquíticos, los hombres y mujeres anémicas, los mozos de talla escasa y cuerpo desmedrado nos anuncian que España tiene en abandono cuanto atañe a la salud pública.

La magnitud de este problema justifica por qué se exige perentoriamente una legislación sanitaria en consonancia con los tiempos actuales y con las necesidades que les corresponden. Los gobernantes ¿se harán cargo de la situación? Creo que sí; pero sin desconfiar de sus buenas intenciones y de sus innegables aptitudes, corresponde a los médicos hacer propaganda activa en favor de los intereses de la salud pública. Conferencias, reuniones, artículos en los periódicos locales, cuanto requiere una intensa difusión de ideas, debe ser aplicado por quienes ejercen la profesión en ciudades y aldeas.

Es una labor patriótica exenta de espíritu partidista, de egoísmos de clase, de tendencias que perturben o desunan a los españoles y siembren discordias o antagonismos. Al contrario; debe ser el de los médicos españoles, el amor vibrante dirigido a un pueblo generoso, lleno de alientos por su tradición, por su historia y por sus dotes; un pueblo que quiere vivir. Nadie mejor que los médicos para excitar a una organización sanitaria que evite el bóchorno patente en las estadísticas donde se acusa la excesiva mortalidad de España.

Los maestros han contribuido a despertar las actividades del Estado en favor de la enseñanza pública. En favor de la Sanidad deben proceder los médicos del mismo modo. Será su obra fecunda y patriótica. No sólo se trata a los enfermos a la cabecera de los lechos; también se trabaja por la salud del prójimo haciendo que se lleve a las leyes lo que la proteja y a la Sanidad el propósito defensivo que es en ella natural y elevada obligación.

El amor a la vida, el respeto a la vida, no representan un empeño epicúreo, sino una finalidad altamente moralizadora. El fundamento de la riqueza de los pueblos es la vida de los hombres. Cada niño que sucumbe, cada joven que perece, cada hombre maduro que muere, representan pérdida en el capital colectivo, y estas pérdidas contribuyen a la desmoralización, a las sacudidas violentas, a los estragos que afligen a las poblaciones modernas.

Salud del cuerpo es la alegría en el alma, risa, optimismo, generosidad, expansión. Pan escaso, aire impuro, vida corta, producen el odio revolucionario, la ira demagógica. Más se hace con medidas de higiene que con todas las de represión que adopten las autoridades contra las reclamaciones airadas de las muchedumbres. Por lo mismo los médicos podemos ser mensajeros de una paz que en vano se busca con bandos de buen gobierno; podemos y debemos serlo para cumplir altas incumbencias y estimular a los Poderes públicos, siempre reacios, a proceder

con diligencia cuando se trata de estos asuntos. Hasta los partidos que se nutren con el proletariado, usan de modo secundario las reclamaciones en favor de la salud, prefiriendo las campañas en contra de tiranías imaginarias, cuando hay tiranos mayores que destruir, como los llamados anemia, tuberculosis, sífilis y alcoholismo.

De la propia suerte que en cada pueblo el cura salva las almas y el maestro las ilumina para que se encaminen bien por el mundo, el médico trabaja por la salvación de los cuerpos y debe proclamar que su labor redundará en provecho de la sociedad, porque muchos de los males que le agobian tienen su remedio en las reglas de la higiene, que son el catecismo de la vida material.

De «*El Siglo Médico*».

I CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA

PROGRAMA GENERAL

OCTUBRE 13 AL 18. — 1918

Domingo 13.—A las tres. Sesión inaugural del Congreso en el Teatro Real, bajo la presidencia de S. M. el Rey. Discurso del presidente del Congreso, de los invitados extranjeros, del Rector de la Universidad, del Alcalde de Madrid, del Ministro de Instrucción Pública.

A las cuatro y media. Inauguración de la Exposición de Medicina e Higiene en el Palacio de Exposiciones del Retiro por S. M. el Rey.

A las diez noche. Recepción ofrecida por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid en el Palacio Municipal.

Lunes 14.—A las diez, hasta la una. Reunión de las secciones (lecturas y discusión de Memorias).

A las tres. Reunión general del Congreso. Conferencias de los Doctores Fano y Wright.

A las cuatro. Reunión de las secciones (lectura y discusión de Memorias).

A las cinco. Asamblea de Médicos Titulares en el Teatro Real.

A las diez noche. Recepción en el Palacio Real ofrecida por S. M. el Rey.

Martes 15.—A las ocho y media y durante toda la mañana. Sesiones de demostraciones clínicas y operatorias en la Facultad de Medicina, Instituto Rubio, Hospital General, Hospital de San Juan de Dios, Instituto Oftálmico Nacional, Hospital Militar, Hospital Militar de Urgencia, Hospital de la Princesa, Hospital del Niño Jesús, Instituto Alfonso XIII, Laboratorio Municipal, Escuela de Odontología, Escuela de Veterinaria, Casa de Socorro de Palacio, Institución Municipal de Puericultura, Facultad de Farmacia. (Véase el programa).

A las tres. Sesión general del Congreso. Conferencias de Mme. Curie y del Dr. D. Amelio Gimeno.

De cuatro a seis. Reunión de secciones (lectura y discusión de Memorias).

A las ocho y media noche. Banquete general del Congreso en el Teatro Real (2.000 cubiertos).

Miércoles 16.—Excursión a Toledo en tren especial, que saldrá de la estación del Mediodía a las nueve de la mañana. A las once llegada a Toledo. Visita a los monumentos. Almuerzo en San Juan de los Reyes. A las seis, regreso.

A las nueve noche. Banquetes de las secciones.

Jueves 17.—De diez a una. Reunión de secciones.

Cinco de la tarde. Idem, id.

Diez noche. Recepción.

Viernes 18.—A las nueve y media, Reunión de secciones (lectura y discusión de Memorias). Reunión de Comisiones.

A las tres. Sesión de clausura del Congreso. Votación de «acuerdos». Constitución de la Asociación Nacional Médica Española. Votación del lugar del próximo Congreso. Discurso de clausura.

SESIONES DE DEMOSTRACIONES CLÍNICAS Y OPERATORIAS

QUE TENDRÁN LUGAR EL MARTES 15 DE OCTUBRE

DESDE LAS NUEVE DE LA MAÑANA

FACULTAD DE MEDICINA.—(Calle de Atocha).

Decano: Dr. D. Sebastián Recasens.

Visita del establecimiento.

Sesiones operatorias por los Dres. López Sancho, de Valencia; «Ginecología».—Recasens, de Madrid; «Ginecología».—Otero, de Granada; «Ginecología».—Cardenal (Salvador), de Barcelona; «Cirugía general».—Mollá, de Madrid; «Vías urinarias».—Jiménez (Ramón), de Madrid; «Cirugía general».—Decref, de Madrid; «Fisioterapia».

LABORATORIO QUÍMICO MUNICIPAL.—(Calle de Bailén).

Director: Dr. D. César Chicote.

Visitas al Laboratorio y Parques de desinfección.

Conferencias: Los diagnósticos clínicos de colibacilosis para tifus y tifus abdominal ante el laboratorio, por D. Jerónimo Durán de Cottes.—Las vacunas bacterianas, por D. Pedro Mayoral.—La tuberculosis en las distintas clases sociales, por D. José Verdes Montenegro.—Las bacterias de origen intestinal en las aguas alimenticias, por D. Juan Manuel Remis de Prado.—Las antitoxinas diftéricas, por D. Oriol Utande.—La rabia y su tratamiento, por D. Francisco de Castro y Pascual.

HOSPITAL DE LA PRINCESA.—(Alberto Aguilera, 1).

Director: Dr. D. Antonio Cospedal.

Visita del establecimiento.

Sesiones operatorias, por los Dres. Varela-Radio (Santiago), Gálvez (Málaga) y Cospedal (Madrid) «Ginecología», Rueda «Garganta, Nariz y Oído», Cifuentes «Vías urinarias», y Blanc «Cirugía general».

Conferencias clínicas, por los Dres. Arredondo «Aparato digestivo», y Alvaro Gracia «Aparato circulatorio y respiratorio».

HOSPITAL DEL NIÑO JESÚS.—(Avenida de Menéndez Pelayo).

Director: Dr. D. Jesús Sarabia.

Visita del establecimiento.

Conferencia del Dr. Aquellada sobre «Mi experiencia personal en el tratamiento del mal de Pott por el procedimiento de Roussel Hilbs».—Proyecciones radiográficas, por el Dr. Mateo Milano.—Conferencias sobre asuntos diversos, por los doctores Cavengt, Martín González, Hinojar y Velasco Pajares.

HOSPITAL PROVINCIAL.—(Calle de Santa Isabel, 52).

Decano: Dr. D. Enrique Isla.

Visita del establecimiento.

Demostraciones clínicas y sesiones operatorias, por los Dres. Goyanes, Olivares, Ortiz de la Torre y Bravo.

HOSPITAL MILITAR.—(Carabanchel bajo)

Director: Dr. D. Tomás Aizpuru.

Visita del establecimiento.

Sesiones operatorias con Raqui-anestesia, por los Dres. Maric Gómez Ulla, Manuel Iñigo Nougués y Florencio Herrer Menguijón.

HOSPITAL MILITAR DE URGENCIA.—(Calle de la Princesa, 39)

Director: Dr. D. Eduardo Semprún.

Visita del establecimiento. (Programa no especificado aún).

HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS.—(Paseo de Ronda)

Director: Dr. D. Juan de Azúa.

Visita del establecimiento.

Presentación de numerosos casos clínicos y de los modelados más interesantes del Museo, haciendo la presentación los Dres. Covisa, Aja y Azúa, y tomando parte todos los señores inscritos que deseen hacerlo.

ESCUELA DE ODONTOLOGÍA, Facultad de Medicina.—(Calle de Atocha)

Director: Dr. D. Florestán Aguilar.

Clínicas.—Tratamiento de conductos radiculares, por D. Jaime D. Losada; Empleo de cementos al silicato, por D. Carlos Codina Perucho; Obturaciones con cemento y amalgama de cobre, por D. Braulio García Uña; Obturaciones con amalgama, por D. Antonio Valderrama; Coronas de porcelana blindadas, por D. Antonio F. Fernández; Tratamiento de fistulas radículo-dentarias, por D. Florestán Aguilar; Empleo de pastas antisépticas, por D. Bernardino Landete Aragón; Orificaciones interrumpidas, por D. Rafael Serrano; Prácticas de anestesia, por D. Enrique Devis; Radiografías dentales, por los Sres. Aguilar, Díez, Carol, Valderrama y Landete; Toma de impresión con diferentes materiales, por D. Alvaro Chornet; Dientes naturales en prótesis, por D. Conrado Martínez Vargas; Técnica de la articulación en prótesis, por D. Fernando Caballero; Nuevo aparato para colar el oro, por D. Ramón Pons; Trabajos de oro y caucho, por D. Delfín Brito; Técnica de incrustaciones de oro, por D. Juan Larrazábal.

ESCUELA DE VETERINARIA.—(Embajadores, 70)

Director: D. Dalmacio García Izcara.

Visita del establecimiento.

INSTITUTO OFTÁLMICO.—(Zurbano, 38)

Director: Dr. D. Baldomero Castresana.

Visita del establecimiento.

Demostraciones clínicas.—Nuevo tratamiento quirúrgico del estrabismo, por el doctor Castresana.—Sutura de la córnea en la operación de la catarata, por el doctor Márquez.—Otras demostraciones operatorias, por los Dres. Menacho, de Barcelona; Cuevas, Mazo y Esteve, de Madrid, Blanco y Wieden, de Valencia.

INSTITUTO RUBIO.—(Parque de la Moncloa)

Director: Dr. D. Luis González Bravo.

Visita del establecimiento.

Sesiones operatorias, por Profesores del mismo y por distinguidos congresistas invitados al efecto. Conferencias en el Salón de Actos, cuyos temas se anunciarán oportunamente.

Pabellón Romanones.—Conferencias y demostraciones clínicas acerca de los estados residuales de la parálisis infantil.—Presentación de casos de cirugía operatoria, por el Dr. López Durán.

INSTITUTO NACIONAL DE HIGIENE DE ALFONSO XIII.—(Moncloa)

Director: Dr. D. Santiago Ramón y Cajal.

Subdirector: Dr. D. Francisco Murillo Palacio.

Visita del establecimiento.

Demostración práctica de los trabajos que se ejecutan en las secciones de Vacunación, Seroterapia, Parasitología, Química, Epidemiología, Departamento antirrábico y Parque Sanitario.

CASA DE SOCORRO DEL DISTRITO DE PALACIO

(Plaza de Cristino Martos, 1)

Director: Dr. D. Daniel Torres.

Visita del establecimiento.

(Continuará)

NOTICIAS

La Real Asociación de maestros de primera enseñanza *San Casiano*, establecida en Sevilla, ha organizado el XVIII Certamen científico, literario y pedagógico, habiendo donado un premio, consistente en un objeto de arte, el Real Colegio Médico de dicha ciudad al mejor trabajo sobre el tema *Apuntes históricos acerca de las epidemias que en España causaron mayores estragos en la niñez. - Profilaxis social, individual y escolar.*

Los trabajos se remitirán al domicilio de la *Real Asociación San Casiano*, Jesús del Gran Poder, 48, Sevilla, antes de las doce de la noche del día 10 de octubre de 1918.

—Hemos recibido tres tubos de muestra de linfa-vacuna que prepara el acreditado Laboratorio Bio-químico-Vila, en Ametlla (Tarragona), cuya sección de vacunas está dirigida por el farmacéutico Dr. Brull. Dichos tubos, con linfa suficiente para dos vacunaciones, vienen encerrados en un pequeño estuche metálico que al ser abierto, ofrece un stilo-vaccine en disposición de ser utilizado para la inoculación.

Agradecemos el envío y recomendamos a nuestros colegas la adquisición de esta vacuna cuya producción está garantizada por el buen nombre que en el comercio científico ha logrado el Laboratorio Vila.

—El día 5 del próximo mes de octubre se reunirá en Asamblea general el Colegio de Médicos de la provincia de Badajoz, tratándose las cuestiones siguientes: Cuenta de la gestión de la Junta de Gobierno.—Discusión y aprobación, si procede, de las cuentas de Tesorería.—Discusión y aprobación del Reglamento.—Seguro de invalidez, viudedad y orfandad.—Federación de los Colegios extremeños y celebración de una Asamblea federada.—Reglamentación de las igualas en la provincia.—Elevación general de los honorarios médicos en armonía con el aumento de precio del trabajo en todas las esferas sociales y de todos los productos.—Cooperación a la lucha para alcanzar el pago de todos los titulares por el Estado.—Concurrencia a la Asamblea de Colegios que ha de celebrarse en Madrid y orientaciones en que debe inspirarse la representación del Colegio.—Proposiciones de los señores colegiados.—Elección de nueva Junta de Gobierno, en armonía con lo que previenen los Estatutos.

ACABAN DE PUBLICARSE

MANUAL DE HIGIENE

POR EL DR. JULIO COURMONT

Profesor de Higiene de la Facultad de Medicina de Lyon

TRADUCCION DEL DR. WIFREDO COSOLEN

Un tomo de 824 páginas con 223 grabados y una lámina.

		Pesetas.
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	15,00
	{ Encuadernado	17,50
<i>Id. a plazos</i>	{ Rústica	16,00
	{ Encuadernado	18,50

Manual de Medicina legal y Toxicología

POR EL DR. CH. VIBERT

TRADUCCION DEL DR. M. SAFORCADA

Dos tomos, en junto, 1.632 páginas, con 203 grabados y 5 láminas.

		Pesetas.
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	30,00
	{ Encuadernado	35,00
<i>Id. a plazos</i>	{ Rústica	32,00
	{ Encuadernado	38,00

MANUAL DE TERAPÉUTICA

POR EL DR. X. ARNOZAN

Profesor de Clínica médica de la Facultad de Medicina de Burdeos

CON LA COLABORACIÓN DE CH. MONGOUR

TRADUCCION DEL DR. F. COROMINAS

Formará dos tomos. Publicado el 1.º de 468 páginas, con grabados en el texto. Tomo I:

		Pesetas.
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	8,50
	{ Encuadernado	11,00
<i>Id. a plazos</i>	{ Rústica	9,50
	{ Encuadernado	12,00

Todas estas obras las sirve la Administración de este periódico sin aumento de precio.

Cada cucharada contiene:

UNA CUCCHARADA

ANTES DE CADA COMIDA

PARALIZA Y CURA

INFALTELEMENTE

Muestras gratis

DEPOSITO GENERAL **BESCANSA E HIJO** (SANTIAGO)

LABORATORIO

Glicerofosfatos RICHÉ

(JARABE PATENTADO)

NEURASTENIA
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA-RAQUITISMO

Su procedimiento original de preparación da un máximo de energía química de este preparado

GLICEROFOSFATOS DE CAL	0.30 grs.
" " MAGNESIA	0.10 "
" " POTASA	0.05 "
" " SODA	0.10 "
" " NIERRO	0.05 "
TINCTURA DE NUEZ VOMICA	0.20 "
PEPSINA TITULO 100	0.20 "
EXTRACTO FLUIDO NUEZ KOLA	0.50 "



Laboratorio Bioquímico Vila Ametlla (Tarragona)

Productos opoterápicos, vacunas y Levaduras de Uva y de Cerveza en cultivos puros que, contenidas en frascos de tapón rosca, conservan indefinidamente sus propiedades curativas en los casos de anginas, antrax, forínculos, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

*El antiséptico
más poderoso de los Bronquios*



**CATARROS
BRONQUITIS
ENFISEMA ASMA**

SE CURAN CON EL

JARABE FAMEL

' ADOPTADO POR LOS HOSPITALES '



EL MEJOR REMEDIO

para el

ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

ANTIRREUMÁTICO, ANTIÓTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

DISPONIBILE

Jarabe **BEBÉ**

:: NOMBRE ::

REGISTRADO

— INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO —

Cura toda clase de **TOS**, lo mismo nerviosa, seca, catarral, ronca, fatigosa, bronquial, pulmonar, crónica y especialmente la

TOS FERINA DE LOS NIÑOS

EVITA LOS TRATAMIENTOS ENÉRGICOS, TAN PERJUDICIALES A NIÑOS Y ADULTOS. — NO CONTIENE bromoformo, ácido fénico, morfina, codeína, heroína — NI NINGUN OTRO ANESTESICO, CAUSTICO O NARCOICO ACTIVO — Y PELIGROSO

Preparado por J. LARA VIDAL. — Farmacéutico. — BURJASOT (Valencia)

De venta en todas las farmacias de España. — Depositario en Cuenca: D. Juan Miguel López Algarra.

Agentes exclusivos: J. URIACH Y C.^a (S. C.) Barcelona.

ESPECIALIDADES NACIONALES

PRODUCTOS DE RECONOCIDO ÉXITO, PREPARADOS EN FORMA LÍQUIDA Y DE GUSTO AGRADABLE

Neumonal. Compuesto a base de *Codeína, Arrhenal Mentol y substancias balsámicas. Específico exclusivo para las enfermedades del pecho y vías respiratorias.*

Tosfenol. A base de medicamentos de origen vegetal. *Específico antiferino por excelencia.*

Nerviogenol. A base de *Fósforo, Sodio, Hierro, Calcio y Estricnina. Tónico nervioso reconstituyente.*

Artrosan. A base de *Salicilato de sosa. Medicamento de gran éxito en la gota, ciática y neuralgias.*

Núcleo-Ferrol. *Ultimo adelanto de la Ciencia. Medicación científica y razonada. Cura la anemia, Clorosis, Neurastenia, Tuberculosis, Catarros crónicos, Inapetencia, Debilidad, Enflaquecimiento, Convalecencias, etc. Aumenta el apetito y peso, da fuerza, energía y vida. Es el mejor tónico potencial reconstituyente conocido.*

LA DOSIS DE ESTOS MEDICAMENTOS ES DE TRES CUCHARADAS AL DÍA SALVO PRESCRIPCIÓN FACULTATIVA

VENTA: TODAS LAS FARMACIAS ACREDITADAS
DEPÓSITO GENERAL

Farmacia Moderna de MONTERO.--Cuenca

FLEMONES

ANGINAS

ERISPELA

POLIODASAL BASCUÑANA

(Combinación de iodo orgánico, ionizado y coloidal)

TÓNICO Y DEPURATIVO

para todos los casos en que se quieran obtener los maravillosos efectos curativos del iodo, en estado muy activo y sin temor a los accidentes propios del iodismo.

INYECTABLE

Solución acuosa valorada al 5 por 100 en ampollas de 2 c. c. (aproximadamente)

GOTAS

Solución acuosa valorada al 10 por 100

ESCRÓFULAS

ARTERIO-ESCLEROSIS

SÍFILIS

ARSINUCLEOL BASCUÑANA



PODEROSO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

CURA: ANEMIA · CLOROSIS · RAQUITISMO

DEBILIDAD GENERAL

TUBERCULOSIS

LAS INYECCIONES, SON INDOLORAS
EL ELIXIR, DE SABOR MUY AGRADABLE



De venta en TODAS las Farmacias.

LABORATORIO BASCUÑANA
- SACRAMENTO 36 - CADIZ -